

社会

责任编辑:赵 昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaoliang880318@163.com

周刊

公园歌舞噪音
该如何治理

舒年

北京卫视的《向前一步》节目,最近调解了在北京朝阳区团结湖公园的矛盾,公园内老年人唱歌喊噪,但周边居民却不堪噪音困扰。最终,老年团体和社区居民达成调解,在限定时间段内唱歌,并将音量控制在国家噪音标准之下,团结湖公园和周边社区终于又恢复“团结”。

事实上,类似团结湖公园出现的歌舞噪音问题,在很多城市公园和公共广场都存在,老年人喜欢在公园和广场上聚会歌舞,锻炼身心本是好事,但这些公园和广场往往被居民住宅环绕,执行的环保噪音标准是国家I类标准,昼间不能超过55分贝,夜间不能超过45分贝。但是,由于个别团体歌舞声音较大,还有个别人大声拍手喊噪和排舞,周边居民住宅常常噪音超标,给居民身心带来不利影响。

对于这类问题,歌舞团队和居民往往诉求不同,前者认为自己是在公共空间锻炼,并未占用他人私人空间,不应当受到指责,后者则认为自己的健康和生存环境受到侵犯。尽管环保部门对于噪音有严格标准,但面对噪音侵权问题,被侵权者往往陷入维权不利的困境。一方面,不同噪音在不同城市,往往是由不同部门监管,从公安、城管到环保不一而足,但群众很难短时间内找对音源找对部门;另一方面,部分噪音执法单位缺少噪音检测资质和设备,另外噪音执法往往是滞后的,等到执法人员到来,噪音已经降低或者停止,难以取证,更难于处罚了,最多也只是批评教育。

不过,这并不意味着,相关部门面对此类噪音就束手无策,团结湖公园最终的做法,是歌舞团的团长们签订公约,约定歌舞时间和播放器音量,社区居民也表示理解。其实,对文体和歌舞活动时间、音乐播放器材、可以进行的文体活动项目进行限制,是公园管理者应当做出的必要管理措施,也正在被很多公园所采用。对于不在公园管理部门管辖范围内的公共广场,城管部门和街道乡镇也可以采取此类方式,和歌舞团队签订公约,对时间和音量有所限制。这不仅是保护社区居民的健康和休息权利,也是对城镇社会秩序的有效维护。

但是,必须意识到的一点是,居民的健康需要保障,老年人的文体锻炼需求也应得到重视。很多老年人选择户外歌舞和锻炼,确实也是没有其它地方可去,周边社区缺少文体活动的室内公共空间,一些文体活动场所在休息日和晚间时间不开放,或者开放价格较贵。对此,有关部门不妨通过政府购买服务等方式,为各类群体提供更多公共文化活动空间和展现平台,为老年人创造更多文体活动机会。

随着老龄化社会到来,类似团结湖的噪音矛盾会持续出现,依靠媒体调解,只是不得已的一步,街道乡镇和村居委会,以及相关政府部门面对此类情况,不妨自己先“向前一步”,先行约束规范和拓展文体活动资源,将矛盾先期化解于无形。

本报记者 陈 华

9月4日上午,合肥市庐阳区双岗街道高河埂社区,一个并不宽敞的会议室里挤满了人,他们都在等待一本书,一本铭刻着所在社区独特文化烙印的书。

书的名字并不时尚,内容由社区居民自编自写,围绕社区服务大厅里一个“模范事迹长廊”展开。拿到新书的居民,尤其是那些老劳模代表以及英烈子女代表激动不已。他们为此举行座谈会,围绕这本书前前后后发生的事畅谈感受。

这一切,在双岗街道工会主席李志强看来,是社区居民“多年沉淀的感情的自然流露”,“与其说是社区居民在呵护一本书,不如说他们是在守护劳模精神。”

朝夕相处的老人中“藏龙卧虎”

双岗街道地处合肥市老城区,辖区里居住着不少劳动模范、英烈子女、道德模范等先进典型人物。自进入街道从事工会工作起,李志强就注意收集这些身边的正能量。他最初的想法很简单:“这些生活在身边的劳模典型不能被遗忘。”

在一里井社区,李志强梳理出12名劳动模范和获得市级以上荣誉的“社区名人”,这些劳模先进大多在建国初期就参加工作。对于每天上下班节奏紧张的都市年轻人来说,这些身边的老劳模是“陌生”的。而这些老劳模身上体现的精神是“历久弥新”

的。

如何让近在身边的的老劳模精神照进繁忙而喧嚣的现代生活呢?李志强尝试在社区职工之家建设一个“社区劳模榜”。

2015年7月24日,一里井社区劳模榜揭榜,劳模们的主要事迹以及当年出席颁奖大会的珍贵照片被一一展出。很多人选榜单的老劳模被邀请到活动现场,他们一个个心潮澎湃,尘封多年的记忆被重新激活了。更感到惊讶和激动的是前来参观的年轻人,他们没想到社区里朝夕相处的老人中竟然“藏龙卧虎”。

2016年,李志强邀请青年漫画家榆木先生一起创作出诗配画作品《诗像劳模》,榆木先生用了4个月时间创作出一组漫画。而李志强则为此创作组诗《以劳动与梦想为名》。在组诗序曲部分,他以《一群50年代劳模的集体情节》为题写道:“如果不了解一个饱受战争蹂躏的民族/所备尝的屈辱,艰辛和困苦/谁就无法懂得一旦走出寒冬,面对春天和希望/成千上万人所持有的热切和真诚。”

《诗像劳模》借助漫画形式,刻画了12位劳模从事劳动、生活或学习的具体场景。那些特定岁月的历史沉淀,在画家黑白两分的简洁线条下,劳模人物的形象和精神风貌被重新唤回现实,激励着前来驻足观看的人们。

《诗像劳模》借助漫画形式,刻画了12位劳模从事劳动、生活或学习的具体场景。那些特定岁月的历史沉淀,在画家黑白两分的简洁线条下,劳模人物的形象和精神风貌被重新唤回现实,激励着前来驻足观看的人们。

84岁抗日先烈后代为什么“点赞”

在高河埂社区服务中心大楼里,天井回廊、立柱、过道、楼梯等几乎所有可利用空间都悬挂和张贴

着“身边的模范”,社区居民称其为“模范事迹长廊”,大家来中心办事,必经此地。

与一里井社区不同,高河埂社区长廊里展览的模范,既有老人,也有年轻人,既有逝去的,也有正在工作岗位上积极奉献的。

社区里居住着一位抗日英烈的后代。出生于合肥市的蔡炳炎将军,毕业于黄埔一期,1937年8月25日在淞沪战役中身中数弹牺牲。1985年,安徽省政府追认他为抗日烈士,2014年,民政部将其列入第一批300名著名抗日先烈和英雄群体名录。蔡炳炎烈士的幼子蔡渐生现居住于高河埂社区,他经常参加社区各种劳模英烈活动。

看到模范长廊,今年84岁的蔡渐生用了一个很潮的词语:点赞!长廊里展示的劳动模范、道德模范都是社区里的居民,看得见,摸得着。”

龚雪晴曾经在高河埂社区工作过4年,也长期担任“模范长廊”的兼职讲解员。她记得,不仅经常可以看到居民前来观看,而且慕名前来参观的团队也络绎不绝,“几乎月月都有。”

在接待了一批又一批观众后,不仅龚雪晴可以脱稿即兴发挥,而且社区每个工作人员都可以脱口而出劳模的先进事迹。“长廊作为一种精神的象征和激励,就像盐溶入水一样无形无色、无声无息地流淌于社区的血液里。”龚雪晴说。

安徽省总工会干部学校副校长杨玲也是这里的常客,她经常带领全省乡镇街道工会干部培训班的学员到这里参观。“一个社区里的劳模文化氛围如此浓厚,在我印象里确实不多见。”杨玲说,“我带领基层工会干部来,就是想把这里的劳模文化推广出去。”

“学习之后,怎么做”

九江银行合肥分行与高河埂社区是“共联共建”单位,作为分行行长助理的王婷婷是共建活动的牵头人。“我也在思考,学习这些先进典型之后,我们该怎么做?”

3年前第一次接触模范长廊后,王婷婷就决定与孩子所在班级其他家长一起做公益,携手帮助所在社区需要帮扶的家庭和孩子。“几年来,我们一共捐出1万多元,钱不多,但看到被帮扶孩子的微笑时,由衷地感到做公益的意义。”

“模范长廊就在那里,影响力也在那里,但是这些还不够。”在高河埂社区的座谈会上,蔡渐生老人说话掷地有声,“我觉得还应该让更多的年轻人、更多的学生来这里。”

2018年春节期间,辖区里的老劳模朱祖德去世了,他曾先后亲手设计了100多件专用模夹具,车、钳、刨、铣样样都有,去世前又立下遗嘱,将遗体捐献用于医学解剖。

多年穿梭在社区里,用多样方式传播劳模文化和劳模精神,李志强也在思考:如何让这些事更有意义?

在李志强心中,在社区居民心中,模范长廊是一方供广大干部、职工和居民群众学习交流的园地,是一株在精神上予人慰藉的香柏树,“劳模之花”要在社区“牢牢扎根、绽放于社区这片沃土”。

新闻广角

(上接第1版)

“要鼓励和支持委员深入基层、深入界别群众,及时反映群众意见和建议,深入宣传党和国家方针政策。”习近平总书记对人民政协工作的这一要求,让北京市政协学习委员会专职副主任江宗盟感触颇多:“政协委员来自方方面面,可以发挥桥梁纽带作用,广泛凝聚民族复兴的正能量。要进一步探索行之有效的学习途径,筑牢共同的思想政治基础。”

发展社会主义协商民主 寻求最大公约数

人民政协作为专门协商机构,是中国特色社会主义政治体制的独特设计,是实行人民民主的重要平台。习近平总书记指出当前和今后一个时期人民政协尤其要抓好的三项工作,第一项就是“发挥人民政协专门协商机构作用”。

对此,全国政协民族和宗教委员会分党组书记、驻会副主任杨小波认为,将人民政协明确为“专门协商机构”,这就是政协作为国家治理体系重要组成部分的新定位,就是具有中国特色的制度设计。新时代人民政协发挥好专门协商机构作用,就是人民政协制度更加成熟、更加定型的重要标志。

“人民政协在协商中促进广泛团结、推进多党合作、实践人民民主”,全国政协副秘书长、民进中央副主席朱永新认为,政协委员来自不同方面,在政协这样一个平台,能够充分吸收各方意见、充分整合不同观点、充分协调不同利益,最终找到全社会意愿和要求的最大公约数,具有独特优势,也体现出人民民主的真谛。

北京市政协委员、中共北京市延庆区委常委黄克瀛表示,充分发挥人民政协专门协商机构作用,要坚持抓制度建设,突出协商的统筹性和计划性;坚持抓平台建设,突出协商的广泛性和多层次性;坚持抓重点难点,突出协商式监督的监督性和实效性;坚持抓委员队伍建设,突出协商的主体性和能动性。

“唯有在结合实际推动工作上下功夫,才能切实把讲话精神转化为创新政协协商民主的科学思路和凝聚共识的有效举措。”吉林省政协主席江泽林说,下一步将推动党组成员联系界别、委员委员联系党外委员、委员委员参加政协党组织生活及谈心谈话等制度真正发挥作用,以完善的制度机制夯实政治责任。

坚持为国履职 为民尽责 展现新时代风采

人民政协始终与时代同步、与祖国共奋进。人民政协事业的发展凝结着一届又一届政协委员的不懈奋斗。

习近平总书记强调,广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀,把事业放在心上,把责任扛在肩上,认真履行委员职责。

“政协委员代表各界群众参与国是、履行职责,是荣誉更是责任。”农工党中央生态环境工作委员会副主任周扬生表示,政协委员应坚持学习、深入调研、积极担当、不辱使命,以模范行动展现新时代政协委员的风采。他发挥长期从事环保工作的专业优势,深入开展调查研究,撰写了污染治理、绿色出行等相关提案,积极推动绿色发展。

全国政协委员、中国民间文艺家协会主席潘鲁生说,近年来,他通过履职深入农村了解到乡风文明建设的情况,到扶贫攻坚一线走访,切实感到深入生活、扎根人民的意义,只有接地气才能有协商建言的基础,写好提案才能表达人民群众的心声。人民政协为人民,有人民情怀才能有责任担当。作为政协委员要心系人民群众,全面增强履职本领,为实现国家富强、民族振兴、人民幸福贡献力量。”

中国特色社会主义进入新时代,人民政协的舞台更加宽广、责任更加重大。

“在人民政协成立70周年之际,习近平总书记的讲话,对强化委员责任担当提出了很高要求。”全国政协委员、中国纪录学会副会长王建国认为,政协委员就应当把荣誉放在身后,把职责举在头顶,为国履职、为民尽责。作为文艺界别的委员,唯有创作更多更好的作品,才能无愧于时代,无愧于人民。

同心同德,共襄盛举。

“当前人民政协事业正处于新的历史起点,政协委员责任重大、使命光荣。”全国政协委员、民进上海市委会副主委胡卫说,政协委员既要懂政协、会协商、善议政,也要守纪律、讲规矩、重品行,心系国事、情牵民生,努力交上令人民满意的‘委员答卷’。”

(新华社北京9月21日电)

广州白云国际机场
试点推动智慧安检

9月19日,一名旅客在接受毫米波人体成像设备安检。

当日,由中国民航局推动试点的“易安检”智慧安检系统在广州白云国际机场启用。该系统可通过大数据分析计算旅客信用,实现差异化安检,有效提高通行效率。

新华社记者 田建川 摄

电竞夫妻的侠侣人生

本报记者 兰德华

近期,有对小夫妻火了。让他们置身聚光灯下的是湖南卫视推出的婚恋观察类综艺节目——《我家小两口》。禹景曦和戚蓝尹,在若干夫妻档嘉宾中,这对被称为“电竞夫妻”的嘉宾,吸引了观众的目光。他们一个曾在世界电子竞技赛事中叱咤风云的职业选手,一个曾是人气电竞节目的主持人。

同为90后,二人都是自幼便与电竞结缘,以电竞为业,也因电竞相识,步入婚姻的殿堂。禹景曦,这个在电竞圈内名叫“若风”的青年,曾率领中国顶级的英雄联盟Team WE战队,在国内外赛事上所向披靡。作为较早一批进入中国电竞领域的人,他和酷爱电竞的妻子小戚,一起见证了中国电竞行业的发展。

少年的英雄梦

若风上初一时,第一次接触到的电竞游戏是一款名为“CS”的射击类游戏。这款游戏,后来成了太多80后、90后共同的记忆。

在网上,若风除了和小伙伴们打游戏,无意间发现,居然有很多杂志、攻略都和游戏有关:讲解战术、技巧,教玩家怎么变得更厉害,怎么去系统训练,哪些职业选手拿到了成绩……

原来在无数普通的玩家之上,还有一个更厉害的玩家群体——电竞玩家!不仅仅是因为他们比普通玩家厉害,还更因为他们更努力,有机会去打比赛,还能拿到荣耀!这些,激发了一个少年的斗志与兴趣。

高中起,他开始在家里练习电竞和游戏技术。之后陆陆续续参加一些比赛,虽然没有拿到特别好的成绩,但这时他和一些DOTA职业选手打比赛,结识了后来在电竞领域赫赫有名的“诸司马技”和“430”等选手。“若风”一样,这是选手们在游戏中的ID名称。

当时在整个湘潭,都鲜有职业电竞玩家。在不

远的江苏扬州,少女戚蓝尹也对电竞游戏产生了极大的兴趣。小戚从小就跟80后的表哥玩电竞,看他玩游戏,也看他打比赛。而小戚的姑姑,正是做电竞游戏生意的。“那时候,我接触了不少电竞方面的东西。”

高强度的训练

17岁时,若风在高中最后一次参加WCG(世界电子竞技大赛)中国区总决赛后,选择了上大学。就在大一时,若风遇到了走向职业化的机遇。当时一个特别火的新游戏叫“英雄联盟”(简称LOL),若风由于天赋出众,很短的时间内便打到了“国服”前几名。

此后,若风参加了国内的比赛,拿到了第二名。虽然没得冠军,但却让很多人知道了若风的名字。这一战给了他信心,他决定打职业比赛。

“当时,职业电竞在中国还处于艰难的起步阶段,环境不是特别好。”初中时,父母知道他玩游戏,但若风成绩好,父母没有太管,后来开始反对,更有亲戚劝他:“还是要好好读书,打游戏,毕竟不是正业。”

2009年若风加入FTD DOTA(刀塔)战队,2010年底又加入了世界著名的电子竞技俱乐部Team WE,成为一名英雄联盟的职业选手。在这里,他同“微笑”“草莓”“卷毛”和“诺言”一起,组成了中国顶级的英雄联盟战队。那时,他和队友每天要训练12到16个小时,“基本上睡醒了就打。”遇到大赛,还要增加训练强度。

失败的打击,迎接比赛的压力,高强度的训练,以及不自信,曾让他遭遇了前所未有的困境。身体虚弱,睡眠不好,有时候需要连续吃完安眠药,他曾感觉“撑不住了!”这时,队友鼓励他坚持下去。

2012年12月3日,身为队长的若风获得第五届

IGN职业联赛总冠军,这是中国LOL第一个世界冠军,此战开启电竞领域的“WE时代”,他带队创造了

49连胜纪录。

若风在电竞圈名气越来越大。而此时小戚也正在探寻自己人生路。做模特、做演员,学舞蹈。2012年,从小就酷爱电竞的她,签了优酷进入了电子竞技频道进行游戏解说。

同在电竞圈,他们虽从未谋面,但都知道彼此的存在。若风看过小戚的解说视频,觉得她讲得精彩;小戚关注若风的比赛,钦慕他是一位优秀的选手。

该怎么看待职业

2013年底,若风退役,转型从事LOL游戏解说和游戏主播工作。次年,小戚来沪工作,二人在一个电竞圈共同朋友组织的一场饭局上,相识了。第一次看到若风,小戚觉得他和在打比赛、游戏视频里的没有太大差别。“很可爱、很腼腆。”

后来,二人从恋爱到结婚,再到有了宝宝,一切都显得水到渠成。曾有记者问小戚,嫁给电竞选手,有没有遇到压力。她说,这是个伪命题。“我一直觉得这是个很棒的职业!就像程序员、就像医生。”小戚说,或许此前大众对这个行业还不是很了解,但在这方面如果有天赋的人,不该浪费这种天赋。

这些年,若风惊喜发现,关于电子竞技身边人有了变化。通过电子竞技,若风养活了自己,还做成了事业,父母不再反对。甚至不少朋友的父母知道了电子竞技,特别是在他夺冠后。

2018年在第十八届亚运会上,电子竞技成了新增项目。

在《我家小两口》节目中,二人也曾表示不介意孩子未来从事电竞相关的工作。若风说,这档节目让他们能从第三视角看待自己,是一种不错的成长体验,同时他们也希望将正确的职业观传递给观众。对于宝宝的未来,两个人说:“如果他对做菜有天赋,我们会让他去做厨师,如果他在科研上有天赋,就让他去当一个科学家。”

选择

新华社发 王鹏作

选择

新华社发 王鹏作

选择

新华社发 王鹏作